

国家级教育类优秀期刊 中文核心期刊数据库（遴选）

教育学

# 教师教育论坛

ISSN:1001-2869

CN:11-4297/G4

2021.08

- 中国知网收录
- 国家优秀期刊

国家教育部主管  
中国人民大学主办

# P E D A G O G Y

# 教 育 学

2021 年 8 期

## Contents

## 目录

### 【教学探究】

- 魅力扎染,沉淀之美——扎染之美走进服装课堂 ..... 周玲玲 1  
注重德育,贵在得法——关于中职班主任德育教育思考探析 ..... 王文娥 3  
农村寄宿制初中留守儿童英语学习兴趣提升策略研究 ..... 吴利霞 4  
数控车床加工精度的影响因素与提高策略 ..... 白荣涛 6  
基于核心素养视角下的高中语文课例分析 ..... 陈晓媛 7  
初中英语教学中的“德育渗透”研究初探 ..... 王艳萍 9  
浅谈德育在小学数学教学中的应用 ..... 邱言玲 10  
简析初中信息技术教学中的德育教学 ..... 姜 勇 12  
高三化学实验复习教学的几点思考探究 ..... 丁冬春 13  
班级管理,德育先行——谈初中班主任管理 ..... 赵舒柳 15  
基于让德育之“苗”在小学数学课堂“开花结果” ..... 李瑞丰 16  
小学数学课堂上进行有效提问的策略 ..... 张 伟 18  
树立为家庭而学的意识——初中数学课堂的德育渗透研究 ..... 张三桥 19  
智慧环境下小组合作学习在中学历史课堂的有效运用 ..... 张文文 21  
论述新时期提高初中物理课堂教学有效性策略 ..... 寇玉平 22  
立德树人背景下初中数学德育教学策略分析 ..... 肖 磊 24  
小组合作学习——谈提高初中物理课堂教学效率路径 ..... 李向前 25

### 【教学反思】

- 论述素质拓展训练在高中体育教学中的应用 ..... 杨卫国 27  
以就业为导向的中职计算机教学模式探讨 ..... 洪慧雅 28  
新教育技术下初中物理实验教与学改革研究课题成果——浅谈几个初中物理实验的改进 ..... 罗朝晖 30  
项目教学法在中职“电气控制与 PLC 技术”中的实践 ..... 方荣华 31  
论述在高中英语阅读教学中应用分层指导模式 ..... 刘伊宁 33  
运用“智慧课堂”打造智慧课堂 ..... 周婷婷 34  
注重学生心理,优化数学课堂教学 ..... 张小东 36  
浅谈后进生的成因及转化策略 ..... 杨小荣 37  
中职学生在实训中“工匠精神”的培育研究 ..... 许跃女 39  
课外阅读促进小学语文教学的探讨 ..... 宋芳芳 40  
小学校园安全管理存在的问题及对策研究 ..... 胡青松 42  
浅谈中职学校计算机应用基础课程教学方法的改革与实践 ..... 范跃芳 43  
聚焦核心素养搭建小学语文阅读新课堂 ..... 陈 燕 45  
浅谈如何做好线上美术专业教育教学 ..... 曾虎亮 46  
高中英语阅读与写作一体化教学 ..... 陈鹏锋 48  
贯穿于内外,存在于始终——刍议在初中数学教学中渗透德育策略 ..... 俞吾源 49  
践行素质教育理念——浅议初中数学教学中德育的渗透 ..... 朱亚辉 51  
德润心灵,德史兼备——初中历史教学中的德育渗透策略 ..... 杨煜洁 52  
浅谈语文教学和班主任管理的有效结合 ..... 张凤玲 54

本刊被评为 2012 年度优秀期刊

主 管:中华人民共和国教育部

主 办:中国人民大学

编辑单位:《教育学》编辑部

总 编辑:孟 捷

主 编:郑 何

特邀编委:牛少东 刘 荟

李 超 刘 颖

李佳欣 梁宏威

孙健健 高鹤婷

责 编:薛 莉 张海龙 范春胜

专家顾问:张一凡

出版周期:半月刊

印 刷:北京永源印刷厂

发 行:北京市报刊发行局

国内刊号:CN 11 - 4297/G4

国际刊号:ISSN 1001 - 2869

邮发代号:80 - 334

广告经营许可证:

京海工商广字第 0086 号

定 价:10.00 元

网 址:[www.jiaoyuzazhi.net](http://www.jiaoyuzazhi.net)

本社地址:北京市海淀区中关村大街 59 号人民大学科研楼

# 以就业为导向的中职计算机教学模式探讨

洪慧雅

(佛山市华材职业技术学校 广东佛山 528000)

**摘要:**随着社会和高科技的不断发展,电子信息技术和互联网信息技术在校园教学中逐渐普及,因为当代人力资源市场对合适的电子信息技术人才的需求不断扩大,如何塑造学生的计算机技能和能力,提高教育教学水平已成为各中职院校必须面对的难题。中职学校要主动进一步培养新的教学意识,创新教学策略和方法,将计算机基础知识与操作流程紧密结合,将学生就业导向融入日常教学,提高学生综合能力,促进学生更好地发展。基于此,本文将探讨以学生就业为导向的中职学校电子与计算机教学方法,为相关科研人员提供参考。

**关键词:**就业导向;中职计算机;教学模式

**引言:**随着社会发展的不断发展,无论是在工作还是生活中,每个人都离不开电子计算机的应用。由于我国电子信息技术的发展很快,必须有优秀的人才与之相匹配。开展管理办法和基础建设,因此在学生就业市场,对技术类专业电子信息技术人才的需求不断扩大。作为一所中职院校,要面向全国,以学生就业为导向,培养适应市场需求的优秀电子计算机技术专业人才。在日常教学中,应加强对学生的培养,促进计算机课程的开发和设计。开辟创新,与时俱进,教育理念,理论联系实际,提高学生的实践专业技能,激发学生的学习能力,为学生更快、更快地融入社会做好充分的前期准备。

## 一、中职学生的特点及中职计算机教学的现状

### (一) 中职学生的特点

中职院校招收低分范围广,招收的学生多为初中毕业生考试成绩不理想的学生。这类学生有以下特点:一是思想活跃,喜欢接触新鲜事物,受环境影响大;其次,他们的记忆能力很强,但缺乏分析梳理工作的能力,在操作和速记过程中容易接受操作性知识,但必须梳理的专业知识的学习相对缓慢;三是学习培训基本薄弱,缺乏学习能力,学习动力不足;四是不养成良好的阅读习惯,很容易分散注意力,不善于努力学习;五是不能建立自己的职业认知,不了解自己的职业兴趣和能力,进而提高就业的难度系数。

### (二) 中职计算机教学现状分析

中职学校计算机教学要从电子计算机基础知识和专业能力两个层面提高学生的计算机水平,防止学生因不能满足工作要求而找不到工作。为更好地适应当今学生就业岗位的要求,中职计算机教学应更加注重学生专业能力的培养,使学生在电子计算机方面的专业技能更加突出,所在的企业他们在就业中可以感受到中职学校学生的专业能力,让学生更容易找到工作。

从现阶段中职学校的计算机教学来看,还存在很多不足。综合安排可以分为两个层面:一方面,很多中职学校由于教学经费不足,缺乏教学所需的电子设备。计算机实践活动课程的内容使学生无法获得充足的实际机会。“舍本逐末”的问题在所难免。并不是所有的学生在具体步骤中的能力都可以在实际操作中得到探索和感受。加之职业学校实际活动、学习中方法和科学的研究的不足,使学生在电子计算机操作过程中的能力不强。另一方面,电子计算机是一个开辟性、创新性和快速升级的技术职业。中职学校对电子计算机教师缺乏必要的学习,这使得教师缺乏接触新专业知识的机会,部分教师自身也缺乏专业技能。计算机科学的升级,对新技术应用和软件的掌握不足,教学立足于原有的专业素质,也导致中职计算机教学水平和教学水平无法提高。

## 一、现阶段中职院校计算机教学过程中存在的问题

### (一) 学生学习积极性怠慢

大多数学生缺乏学习的主动性。他们只是追求最终学历,用学历找工作。此外,这些学生大多有很多不好得学习习惯,学习态度存在问题,阅读习惯也很薄弱。学生们对电脑的兴趣实际上仅限于网络游戏。他们在计算机上的操作是游戏和娱乐。技术类专业的基础理论和专业技能仍然缺乏学习热情。这样,他们不容易具备自主学习的精神本质,勤奋好学的心态,学习过程中的敷衍责任,无法提高电子计算机的自学能力,从而为老师的课堂教学工作带来困难。

### (二) 计算机课堂教学内容太单调无味

在大多数中等职业学校的计算机基础课程中,有些教学策略会导致学生养成忽视学习的坏习惯。因此,当今中等职业学校计算机课程课堂教学内容的分配是不合理的。教师会发现简单的课程内容教起来很枯燥,更不用说学生了,这会危及学生的学习质量。

### (三) 教学方法不够丰富,观念陈旧落后

原有的计算机教学只注重基础理论,忽视实践控制。虽然大部分中等职业学校已经逐步采用多媒体系统进行课堂教学,但这类练习只是基本理论的简单介绍。基本理论的色彩过于浓重,学生很难对这件事表现出兴趣,很容易抗拒。精神状态。此外,许多教师只是在努力取得进步。灌输式教学方法往往导致教师不太关心学生的具体学习效率。这种方法主要不能体现学生主体的影响力,也不能培养学生的自学能力。学生的学习潜力受到制约,无法培养到真正的创新能力。

### (四) 对于学生的区别忽视,考察方式简单

在学生进入大学之前,他们的文化教育是非常不同的。然而,在我国大多实行应试教育,缺乏非考试内容的学习经验,这使得学生的计算机技能存在显著差异。学生进入中等职业学校后,老师忽视了课堂上的这种差异,简单地用同样的标准讲课,对学习效果是非常具有影响的。同时,由于试题没有变化,学生从中能发现明显的规律性,对试题以外的专业知识缺乏自学能力。

## 二、以就业为导向的中职计算机教学策略

### (一) 转变教育教学观念提高教师自身综合素质与能力

作为计算机专业的在职教师,只有不断提高综合能力,丰富自身的教学经验和知识,才能保证学生更好地进行计算机课程的学习。教师灵活利用课余时间利用网络技术开展学习,根据观看网络课程,吸收其他教师的良好教学策略,不断提高自己。而且,教师及时掌握相关电子计算机的最新动态信息内容,便于在课堂上整合全新的实例对学生进行教学。此外,教师与教师之间还需要不断加强沟通,相互分享自己的工作经验、方法和理解,促进交流中的相互斗争。同时,作为中职院校,也要主动开展教师专业电子计算机能力的学习。组织教师和深入企业将开展参观学习,提高操作流程标准。

## (二)利用多媒体技术进行教学

计算机课程是理论与实践相结合的课程内容。部分课程内容教师在课堂口述中难以掌握。如何在专家教学的过程中保证形象生动,成为每位教师必须面对的难题。这时,必须使用多媒体系统对学生进行教学。中职教师可以根据播放视频、音频、视频、PPT等多种形式,以更加形象、生动的方式向学生展示自己的教学环节,激发学生的视觉和视觉感受,吸引学生的兴趣爱好和注意力,让学生积极参与教学活动。

例如,在开展电子计算机广告设计学习培训时,为了更好地让学生理解和接收,教师可以利用多媒体播放相关广告设计教学课件、图片、视频等,提高学生对电子计算机的设计能力。

## (三)优化课程设置强化实操训练

中职学校的学生学习目的性非常强,掌握相关电子计算机的技术专业技能对他们来说非常重要。目前,部分中职院校电子与计算机实践活动的实践课程很少,学生没有足够的实践机会锻炼自己的能力,了解自己对专业知识的理解和掌握程度。因此,改进课程内容对提高学生的计算机专业技术能力,提高他们未来的专业核心能力非常有帮助。中职院校的教师要提高学生在教学过程中的竞争力,必须根据市场规范对学生进行规定,并为他们提供大量的学习机会,使学生能够运用专业知识与操作过程紧密结合,在具体训练中发现自己的弱点和问题,立即开始改进。这不仅有利于提高学生的学习效果和学习质量,而且有利于塑造学生独立学习和工作的能力。对学生的培养、学生的就业都有积极影响。

## (五)校企合作加强与企业的沟通与交流

中职院校要完善学生专业能力综合实践课程,提高学生竞争力。中职院校要以学生就业为导向,与一些计算机专业公司合作,加强与企业的沟通、沟通和联系,积极引进一些技能高、学

历高的教师来教学。教师具备相关计算机专业知识,并利用课余时间到公司培训中心进行实践,增加对计算机课程内容的理解,了解学生在学习过程中可能遇到的问题,并进行归纳总结,为以后的课程内容做铺垫。同时,还需要聘请一些校企合作教育公司的老员工,在碎片化的时间里,向学生传授他们平时工作中的工作经验,让计算机专业的学生为以后的职业发展电子计算机。对设计、科研等实际工作职责有更深的把握,使学生能够保证基础知识与具体工作紧密结合。同时,中职院校每年要积极输送一批优秀的电子信息技术人才到公司根据校企合作办学,加强与公司的沟通交流,有利于学生熟悉就业环境,促进学生全面发展。

## 结束语

总的来说,以学生就业为导向的中职学校的电子和计算机教学方式对学生的发展造成了严重影响。但教师在教学过程中要不断转变自身的教育和科研意识,提高综合能力,灵活运用现代信息技术对学生进行教学,完善课程内容,加强实践操作训练,不断创新评价标准,将电子计算机操作流程纳入评价管理体系,大力开展校企合作,加强与公司的沟通,促进学生实际能力的提高,创造高质量技术精益求精为祖国人才无私奉献自己的力量。

## 参考文献

- [1]蒲翰成.以就业为导向的高职计算机教学模式优化策略探究[J].湖北农机化,2019(18):134.
- [2]杨洋.以就业为导向的中职计算机教学模式思考[J].计算机产品与流通,2019(09):234.
- [3]杨阳.以就业为导向的高职计算机教学模式优化策略研究[J].数字通信世界,2019(09):274.

(上接30页)性和质量的关系”时,我决定今后就用这个了。实验首先准备两个相同的矿泉水瓶、一只大的烧杯、一根橡皮筋、适量的水、若干细线和一支记号笔。具体操作如下:首先用细线分别系住矿泉水瓶的上部和下部。在橡皮筋的两端分别系上细线,再用细线将两个矿泉水瓶连在一起。然后再两个矿泉水瓶中装满水,调整两矿泉水瓶的位置,再调整两矿泉水瓶之间的距离,使橡皮筋适当伸长,并在初始位置做好标记。松手后,观察两矿泉水瓶的运动直至它们相遇,并在相遇处做好标记。接着将其中一瓶倒出一半的水,接着松开手,观察两矿泉水瓶的运动至它们相遇,并在相遇处再次做好标记。再接着将倒出一半水的矿泉水瓶中的水倒尽,重复上面的操作,通过三次实验的操作比较质量大小不同的矿泉水瓶移动距离的远近判断出惯性的大小,从而得出质量大的惯性大,运动距离较近,说明运动状态越不容易改变,而质量小的惯性小,运动距离较远,说明运动状态越容易改变。

## 3、物体浮沉条件的实验

物体的浮沉条件的理解,在教学中往往更多的是通过受力分析,从理论的角度得出结论。而现在我们通过实验来观察理解,现象明显,学生掌握得也更好了。完成这个实验首先要准备好密度较大的果汁、水、油各一瓶。首先在杯子中先倒入密度较大的有颜色的果汁,然后将纯净水中添加色素,缓慢倒入杯中,最后缓慢倒入油,在透明的杯子中会呈现不同颜色、不同密度的液体的分层,让后依次放入铁钉、小土豆、瓶盖、泡沫等物品,我们会在同一个杯中看到漂浮、悬浮、沉底等不同的状态。同时这杯液体也可成为学习折射现象时的演示器材。

## 四、电学实验

### 1、摩擦起电现象实验。

用细绳系住两个吹好的气球,然后在长头发上摩擦后,气球会吸引我们的头发和细纸屑,然后让两个气球自然下垂,会发现两个气球会相互排斥,比起实验室的演示电荷间的相互作用规律更直观、更容易操作,随地可以取材完成。

### 2、自制小电动机

人教版九年级物理课本第二十章第4节想想做做中有一个自制小电动机的实验,以往学生对于线圈刮漆问题不能理解,总不能明白为什么这样做就能让线圈持续性的转动?而要按照书本上的操作也比较麻烦,所以这个视频中对书本中的实验进行了改进,只需两个回形别针即可,还可边讲边做。激发了学生自己动手的欲望。右图是我们根据身边的器材自制的小电动机。在课堂上我们用上两个不同的线圈,一个按照书本上的刮去两端的漆,一个两端均刮去,前一个能顺利的持续性的转动,而另一个则来回的摆动,学生通过实验明白了为什么要这么刮漆了,同时在讲解直流电动机为什么需要的换向器及换向器是怎么工作时学生自然每觉得容易理解了。

总而言之,在我们生活中手机视频上,网络上,还有很多很好的实用的小实验视频,他们的取材源自于生活,随手可得,我们今后的教学中课从中借鉴,加以改进为我们所用。

## 参考文献

- 1、《重新发现物理实验》黄国雄 2007年5月
- 2、手机视频软件《好看视频》
- 3、《汤老师创新物理实验室(声光热)》2017年9月
- 4、《汤老师创新物理实验室(力学)》2019年1月